

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés egész évre - - 12 korona.
fél évre - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár r. t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
mátmilliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula
Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A horvát obstrukció.

A képviselőház olyan jelenetek színhelye volt a minap, a melyek a leghiggadtabb magyar embert is felbőszítik. A horvát provokáció merészsége nem ismer határt; kavarják az indulatokat napok és hetek óta s a fölháborodás vihára, a melyet méltatlan eszközökkel fölszítottak, ma már elemi erővel tört ki velük szemben. Összetűztek és szembehelyezkedtek az elnökkel, a ki a házszabály paragrafusaiával iparkodott gátat vetni az ötórás, horvátnyelvű, obstrukciós beszédeknek. Az elnök, Rakovszky István azt követelte, hogy a horvát szónokok alkalmazkodjanak szigorúan a házszabályhoz s ne kalandozzanak el a tárgytól, a melyre való hivatkozással fölszóltak. Ez ellen a teljesen jogos, házszabályszerű követelés ellen föllázkodtak a horvátok s botrányosnál botrányosabb jeleneteket rögtönöztek — horvát nyelven, érthetetlen szavakkal, de nagyon is érthető külsőségekkel, kigyult ábrázattal, indulatos kitörésekkel, gunyos kacagással s öklök fenyegető rázásával a magyar képviselők felé.

Az elnök egymásután tizenöt horvát képviselőtől megvonta a szót s az egyik képviselőt, a ki nyíltan szembeszállt a házszabály rendelkezésével, szabályszerű eljárásra a mentelmi bizottság bírói vizsgálata elé utalt. A szenvedelem lázától izzott a Ház levegője s két ellenséges taborra oszlott az országgyűlés. Egyfelől a horvátok csoportja, a kiket nemzetiségű portyázók segítettek, más-

felől a magyar képviselők összessége állott szemben egymással, fenyegetve, támadva és becsmérelve egymást.

Az az értetlen, illetlen és politikátlan, könnyelmű és vétke magatartás, amelyet a rezolúciók vezetése alatt álló horvát képviselők a tervezett vasuti rendtartás dolgában a magyar országgyűlésen tanusítanak, meggyőző bizonyítékát szolgáltatja annak, hogy megbízhatatlan emberek és kalandor-politikusok jutottak fölszínre Horvátországban, akiket támogatni és segíteni kár volna akikkel tisztességes politikai megegyezés révén boldogulni nem lehet. Ezeket az elemeket vissza kell sülyesztetni oda, ahonnan fölkertültek. Le kell velük számolni a rendelkezésre álló legszigorubb eszközökkel.

Az 1868. évi XXX. törvénycikkben foglalt azt a rendelkezést, hogy a horvát képviselők a magyar országgyűlésen horvátul is beszélhetnek, mindig úgy fogtuk föl s a horvát politikai pártok is olyképpen értelmezték, hogy nem más, mint egy jogi fontosságú, amely a horvát autonóm nemzetet megilleti. Amit azonban Supilóék az *isszóska* révén művelnek, az jóval meghaladja a törvény intenczióit s a parlamentáris tanácskozás rendjét, mely az egymás érveinek mérlegelésén, tehát az egymás megértésén és a kölcsönös kapacitáció lehetőségén alapszik, egyenesen neveltségessé teszi. Ami két hét óta a magyar parlamentben történik, azt már senki a világon tanácskozással nem nevezheti.

Meg kell vallani nyíltan, hogy a magyar koalíció azokat a politikusokat, a kikkel a fiúmei rezolúció kedvéért szóbaállott, nem ismerte eléggé. Meg kell vallani, hogy a magyarok, a kik Supilókkal tárgyaltak, nem voltak eléggé óvatosak az emberek megválasztásában. Ma már látjuk, hogy Supiló társainak lelkében mi lakozik: gyűlölség és telhetetlenség. De magát a mozgató tényezőt, a főkolompot, Supiló urat, úgy látszik, most sem ismerjük tisztán. Ma egyes magyar képviselők ezt kiáltották Supiló felé: „Ön olasz ágens! Olaszország megfizetett kéme volt! Olasz pénzért ügynökkösködött!” Ezek súlyos szavak, amelyek tisztázásra szorulnak. Magunk is azt hallottuk, hogy nincs kizárva az az eset, hogy külső állam szítja (erkölcsileg? anyagilag?) a horvát obstrukciót. Hogy melyik az az állam, azt forrásunk nem tudta, vagy nem akarta megmondani; de utalt különösen a szerbek gyanús szerepéről a horvátok viselkedésében. Melyik külső állam az, amelynek érdekében állna a magyar-horvát unió megbontására irányuló horvát akció? Tisztáznunk kell a horvát obstrukció titkos rugóit, mert — úgy lehet — nagyobb jelentőségű ez a mozgalom, mint sem magunk is gondoljuk és sokkal nagyobb s egész a hazaárulásig megy a hiba, melyet a horvátokkal paktáló urak elkövettek.

Wekerle említette minapi intelmében, a melyet a horvátokhoz intézett, hogy törekvünk a magyar állam egységének megbontására irányul. És kilátásba helyezte a leg-

TÁRCZA.

Különféle.

Lánczravert könyvek. Angliában a 16-ik században általános szokás lett, hogy templomokban, klostromokban, könyvtárakban a könyveket meglánczolták. Ez a szokás megmaradt a 18-ik század végéig és az angol templomokban még ma is láthatni lelánczolt könyveket. Az egyetemeken egész természetes volt, hogy a könyvek lánczon függtek. Kétszáz esztendővel ezelőtt még Oxfordban a híres Bodlesán-könyvtárban lánczon lógott minden könyv és a cambridgei egyetem irattárában még megvan Sheros kovács számlája, a ki hetvenkét könyvnek csinált tartólánczot. Régente nagy és feltett kincs volt a könyv. A kinek volt egy, az külön ládat csináltatott neki, abban őrizte. A 14-ik század derekán jött divatba, hogy fejedelmek és püspökök könyveket ajándékoztak a templomoknak. Ezeket aztán lánczra akasztották. Hogy miért: ezen már sokat vitatkoztak. Némelyek azt mondják, azért, hogy el ne lopják őket: mások viszont azt

állítják, hogy ily módon mindenkinek hozzáférhetővé kívánták tenni a használatukat. Alkalmasint mind a két felfogás helyes. Angliában még most is van több ilyen lánczos-könyvtár. Ott van a Gorton Library, 48 tölgyfakötéses, lánczon lógó könyvvel. A táblájára mindnek 1655 van vésvé. Sropshyre grófságnak Chirburyban az iskolai könyvtárakban 207 könyv van, ezek közül 110 lánczon lóg. A granthami templomnak 300 kötetből álló híres, régi lánczos-könyvtára van. A leghatalmasabb ilyen gyűjtemény azonban a herefordi híres katedrálislantható, a melyet 1100-ban építettek. A székesegyház könyvestermében gazdag, nagy könyvtár lóg a falakon. Valamennyi hosszú, vastag lánczcal van a falbavert gyűrűsvégű szögekhez erősítve. Az átellenes falakat is erős vasrudak kötik össze: ezek szintén teli vannak aggatva fatáblás, régi könyvekkel. Ebben, a maga nemében páratlan könyvtárban nem kevesebb mint kétezer mű van, nagyobbára hittudományi. Látható a bibliának 26 kiadása, mind más nyelven és sok igen ritka, nagyértékű kézirat. Még 1500 kötet ma is viseli a lánczot, a melyet azóta a modern kor már leszedett a könyvtől.

A raglan. A raglant sokan viselik, mert ha nem is valami szép ruha, de — divatos, azt azonban kevesen tudják, hogy ez a bő habitus a harcztéren született és az elsőket — krumplis zsákból varrták. A krími háborúban résztvevő angol katonák 1855-ben nem bírták elviselni a nagy hideget, a mire az angol fővezér, Raglan lord elrendelte, hogy a lisztes- és burgonyás-zsákból készítsenek a katonáknak télikabátot. Akkor még a raglan nem volt olyan előkelő viselet, mint most. A zsákformájából azonban máig is sok megmaradt.

A hazafias perzsa. A Pall Mall Gazette című londoni lap nemrégiben cikket közölt Perzsiáról és a perzsa sahról. A cikkben a többek között az is állott, hogy a perzsa nép nehéz járom alatt nyög. Egy Londonban élő perzsa, Mirza Ali Asgar nagyon megharagudott ezért a cikkért és a következő nyilatkozatot küldte be az angol lapnak:

Perzsa vagyok és a sahot jobban ismerem, mint a ki cikket irt róla. Mert ez az úr nem ismeri, nem is ismerheti az én uramat. Ez az úr nem dzsentlmen, ez az úr nem is ember, ez az úr — kutya, mert csak s

erősebb fegyvereket. Azóta eltelt három nap s erős fegyvert csak az elnök kezében látunk a mai napon, amikor a horvát obstrukció tombolása véget vetett minden túrelmi próbának. A kormányelnök kemény nyilatkozata óta csak azt hallottuk, hogy néhány függetlenségi képviselő békeséges alkudozást folytat a kulcsszak mögött egy-két horvát férfival. Bekés egyezség azonban nem jött létre és amint a minap láttuk ezeket a horvát urakat, nem is hisszük, hogy velük tisztes béke köthető. Ezek nem megbízható politikusok, ezek hazafüggők. Olahaza mindig a harezot és az elszakadást és a dolszlav álmat hirdettek s a kalandos múlt zavaros jelenre és kalandos jövőre kényszerítik őket. Ezekkel hasztalan alkuszik akarkí is. Csak az erőnek, a magyar állam hatalmi felsőbbbségének lehet itt hatása. Várjuk a bejelentett legerősebb fegyverek alkalmazását.

Politikai hírek.

Az osztrák trónbeszéd, melylyel a császár az újonnan összeülő Reichsrátot megnyitotta, egyáltalán nem alkalmas arra, hogy gazdasági függetlenségbe vetett reményeink teljesülését várhassuk, sőt valószínű, hogy a „szerződés” formáját is el kell ejteni vagy igen nagy áron megváltani. Hangsúlyozza a császár, hogy „a vedelmi eszközök fejlesztésének nem szabad tovább nyugodnia”; a Magyarországhoz való viszony rendezésére nem így folytatja: „Ugy politikailag, mint gazdaságilag, nagyfontosságú volna, ha a két állam közötti viszony lehetőleg a régi, átvett formák szerint helyeztetnének szilárd alagra. Minden körülmények között az lesz a vezető gondolat, hogy az evszázados közös sors által megszentelt, a pragmatika szankció által összefűzött és bevált a két állam közötti politikai köteleket sertetlenül tartjuk fenn a későbbi nemzedékek részére. Eppen ezért gazdasági szempontból is a két államnak biztosított autonóm jogok sérelme nélkül el kell kerülnünk minden oly meglazulást e viszonyban, amely esetleg a jövőben a pragmatikai közönség szempontjából aggalynak tűnhetnének fel.”

kutya ugathat úgy, mint ő. Perzsiában nincs járom és Perzsiában senki se nyög, csak a ki beteg. Nevezék meg nekem azt az embert, a kit Perzsiában nyögni hallottak, vagy a kin jármot láttak. Föl vagyok háborodva, mint a haragos tenger és ha önk jóvá nem teszik, a mit hibáztak, visszamegyek a hazámba s miudent elmondok a sahnak és ám lássák, micsoda mennydörgéssel válaszol a nap fia egy kutya ugatására.

Az ördög a hotelben. Libauban történt az eset. A minapában egy igen elegánsan öltözött úr érkezett a szállóba. Valami jó módu földbirtokosnak látszott. A pinczér szép, nagy elsőemeleti szobába vezette. Az öreg úr meg volt elégedve a szállással: megvacsorázott, azután lefeküdt. A reggelit a szobájába rendelte. A pinczér föl is vette, de mikor a szobába lépett: ijedtében kiejtette a kezéből a tálcát. Az öreg úr helyett mosolygó képű szőke fiatalember volt a szobában, a melynek az ajtaja tegnap este óta ki nem nyílt. A megrémült Ganimed holtraválva futott a főpinczérhez, megjelenteni a csudát. A főpinczér keményen

A húsdrágaság.

A takarmány drága, a szegény paraszt újra kezdi eladogatni marháit, mint most 3 éve a nagy szárazság idejében. Valljuk meg, hogy az idei májusi szárazság a szénahozamot meggyöngyöztette, vajjon nem lehetne-e a nagybirtokosoknak erdei legeltetéssel nemcsak a népen segíteni, de busás kamatokat is beszédni az erdei legelők haladéktalan megnyitásával. Persze az erdőörvény, az engedély stb. Itt a távirtda arra való, hogy a gyors közigazgatási eljárás lehetővé legyen téve. A húsdrágaságon az országban nagyon segítené, ha az ország szűles erdeiben nem pusztulna a fa, hanem néhány százezer marha táplálására szolgálna. Míg ily őrias közgazdasági értékeket parlagon hagyunk, addig drága lesz a hus.

Nagyenyed városának is van vagy 3500 hold erdeje, a koronák is elférnének a penztárban.

Ha minden pásztor 50 marhát legeltetne, 10 pásztor 500 marháért szerezne a városnak 10 koronával 5000 koronát. Ma a város 500,000 korona értékű erdei semmit sem jövedelmeznek; az erdei legeltetéssel legalább egy 1% jövedelem volna elérhető. Természetesen a pásztorok legeltetési joga, mely ösdiók óta visszaesésekre szolgáltatott okot, megszüntetendő volna, ha 120 korona fizetése mellett és 60 korona lakbért kapnának azok, kiknek természetbeni lakásaik nincsenek (6 pásztor). Ha jól tudom egy pásztor ma törvényesen legeltethet 2 marhát és 2 sertést az erdőben, ezért fizethetne a jövőben 30 koronát, fizetése fölemeltetnek 120 koronával, maradna 90 korona tiszta haszna; a városnak pedig kialakása lenne 10 pásztorért a 120 korona = 1200 korona, ami a legeltetési jog elvonása által lepadna 90 koronára = 900 korona; 6 pásztor lakbéré a 60 korona = 360 korona, összesen = 1260 korona, bevétel 5000 korona, maradna tiszta jövedelem 3740 korona. Ezen jövedelem azonban emelhető volna a marha-létszámnak szaporításával. Az erdei legelők gondozása által további 500 darab marháért újlag 5000 korona volna bevehető a jövő évben; nem is tekintve azt, hogy a 10 korona legeltetési díj is idővel, ha fedett marhaszállásokat készítünk, 20 koronára volna emelhető; ha pedig téli eltartásra és

lehorodta, azután maga vitte föl a reggelit az idegennek. De bizony ő is csak egy léppel jutott belül az ajtón. Most már se öreg úr, se szőke ifju, hanem egy dus fekete haju dáma állt az asztal mellett. Ennek már a fele se volt tréfa. Biztos, hogy maga az ördög tisztelte meg látogatásával a szállót. Hamar a — rendőrségre küldtek, hátha ez meg tudja regulázni magát az ördögöt is. A sajtóságos esetnek hamar híre futott és egész tömeg tolongott a lépcsőházban, mikor a rendőrtisztviselő, egész csomó pinczér élén, benyitott az ördög szobájába. Az ördög megint alakot cserélt. Beretvált képű, frakkba öltözött úr sietett mosolyogva a belépők elé és nyájasan mutatta be magát:

— Fred Clawi vagyok, az átváltozó művész. Nagyon örülök, hogy szerencsén van a kapitány úrhoz, mert talán most mindjárt lesz szives tudomásul venni a bejelentésemet, hogy ma este itt előadást óhajtanék tartani.

szénatermelésre is berendezkedik a város, 1000 darab marha 40 korona téli legeltetési díjjal 40,000 koronát is hozna nyers jövedelemként, természetesen ennek fele kiadandó lenne a takarmánytermelés és vásárlásra (kőre).

A Szabaderdő ritkítása a legelőt javította és a szál-erdőüzem a város erdeiben a Büköst és Farkaspatakat kivéve, igen jól volna létesíthető. — Most fordítva kezeltenek az erdők, a rossz talajon van szál-erdő, a jó talajon sarjerdő, ez is egyik oka erdőkezelésünk defizites állapotának.

Csak gondolkozzunk egy kicsit parasztosan az erdőkezelésről és ne kezdjük a dolgot erdőfelméréssel és ezért ezekre menő kiadásokkal és soha végét nem érő tárgyalásokkal, a felmérés nem szaporítja az erdők holdszámát, de igen a költségeket és teljes elegendők az eddigi felmérések és gyakorlatilag kell megállapítani azt, hogy mennyi marhát bír el az erdei legelő, kezdetben bizonyára sokkal kevesebb marhával indulna meg a legeltetés, mint a megnyitást az erdőterület befogadni képes, mert egy ily üzem fejlesztése, tökéletesítése pár évet fog igénybe venni.

A tanács még a múlt évben kért szaktanácsadót a kormánytól e tárgyban, de a tanácsadó miundeideig még nem érkezvén meg, a gyakorlati kísérlet terére lehetne lépni.

A gyümölcsészeti egyesület küldöttségének látogatása Segesvárt.

V.

Közkórház. Apácák.

A betegség egyik legnagyobb esapása az emberiségnek, méltán várható tehát, hogy nemcsak testi, hanem lelki vigaszban is részesüljön a beteg. Sok ember, ki rég elfeledkezett vallásos kötelességeiről, midőn beteg imádkozik.

Rendkívül jó hatással van tehát a betegre az apáca ápolónők alkalmazása.

A középkor altruizmusa, a kereszties háboruk áhitata jut eszébe az embernek, midőn a világ örömeiről lemondó apácákat látja a betegek körül önfeláldozólag foglalatkoskodni.

A kiképzett apáca ápolónőket a vallásos mozzanaton kívül, magas műveltségük, tiszta egyenruhájuk és szakképzettségük teszi ajánlatossá. Nőies gyöngédségük is sullyal esik a mérlegbe.

Nálunk tudommal világi kórházban először Kovács József a budapesti egyetem zseniális sebésztanára alkalmazta őket a múlt század 70-es éveiben.

A protestáns Németországban is diakonissák név alatt nevelni kezdték őket ápolónő-kül, ha jól emlékszem egy württembergi hercegnő alapított iskolát részükre és onnan hozták be a nagyszabedni kórházba, a vizaknai görvélykórosok részére alapított gyermek-kórházba, melyet a szász püspök szervezett 60 gyermek részére.

A kolozsvári klinikára 58 apácát Bajorországból importáltak és csak 2 magyar, de megtanulták szép nyelvünket már.

Ezek 300 beteget látnak el a klinikákon, az elmebetegek (300) nélkül, külön telepük van a klinikák fölött, a tudóbajosoknak 60 ágyra berendezett kórháza (szanatóriuma) mellett.

A dicsőszentmártoni közkórházban 7 szent Ferenczrendi nővér foglalatkoskodik ápolónőként.

Az apácáknak fizetésük nincs, csak ellátásuk, ők a vagyonról lemondottak.

Szó volt évek előtt, hogy az alsófehérmegyei kórházban is nővérek alkalmazásának, de nálunk a szó és tett között nagy szokott lenni a távolság.

A kórházi orvosnak mindenütt, de nálunk a rossz fizetések miatt különösen, sokat kell a kórháztól távol lenniük.

Ilyenkor a betegek felügyelete az ápoló személyzetre van bízva, ha e személyzet világi, ő is szabadulva az orvos szemétől fut családi és világi dolgai után, ennél fogva a beteghez ilyenkor sem elég gyöngéd, sem elég önfeláldozó.

A tapasztalat igazolja, hogy egy gyógy- mint más szempontokból az apáca ápolónők által ellátott kórházak a betegek által inkább kedveltetnek, a kórházak végül is a betegekért vannak, tehát az ő érdekük szerint kell azokat szerveznünk.

A politika mellett, mely az egészségesen ütemű sebeken találja gyönyörűséget, talán lehetne nagyjainknak a betegek sebei- nek beheggesztésével is behatóbban foglalkozni, mindenesetre maradandóbb érdemek volnaak itt szereshetők s a varmegye közönsége is látná hasznát, míg a harcznak csak kárát fogja érezni.

Tudjuk már az 1869-iki képviselő választásokból, hogy Nagynyed a politikai harcokban elvesztette a törvényszéket, az 1874—76-ki Bethlen-főiskolai politikai harcokból pedig a theologia elvesztése következett.

Vajon most mit fogunk elveszíteni, a Bethlen-főiskola megy-e a püspök és theologia után, vagy a varmegye és pénzügyigazgatóság a törvényszék után?

A kórház központi fűtéssel van ellátva, a folyosók is. Nagy előny, hogy a folyosókra vezető betegszobajutók nyitva tarthatók télen is és ezáltal nagy légtömeg jut a betegeknek és szórakozást is lelnek a folyosói élet látásából.

Komló termelés. A segesvári komló-termelés már annyira haladt, hogy komló-vásárjuk is van, melyre a vevők távol országozból is ellátogatnak.

A komlós földek holdja átlagban évenként 300 koronát jövedelmez, tehát 6000 korona kamatját hajtja ki.

Ugyanis az átlagtermés holdonként 3 métermázsra, az átlagár métermázsánként 200 korona (80—800 korona közt hullámzó), az az évi költség 300 kor. egy holdra, a beállítás holdanként 1000 kor. A termés a 3-dik évben kezdődik. Sok gyermek és női munkás kap foglalkozást a komlóskertben és a kivándorlást ez csökkentené.

A komlóskertekben emeletmagas szárító színek láthatók.

Ezek faépületek állványokkal és ezek cserényekkel telve, melyek lézkeretben nádalappal vannak ellátva.

A szárítás 3 napig tart.

A színek oldalai redőnyszerűleg mozgatható deszkákból állanak, hogy nagy légáram legyen adható, esős időben a redőnyök lehuzatnak.

A szárítás után a komló zsákokba csomagoltatik, de a zsákokba felméter hosszú vassodrony tüket szúrnak annak megvizsgálására, hogy nem melegegett-e át, nincs-e

erjedés, s ha volna újlag szárítás alá kerül, mert a komló értéke a gondos szárítástól is függ.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Olvasóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **Dimisszió.** Ma délután lesz a kollégium évszázadi ünnepélye a ref. templomban.

— **Kemény Zsigmond kör Alvinczen.** Az alvinczi olvasó- és társalgó-egylet Kemény Zsigmond-körre alakult és elhatározta, hogy Alvincz nagyszülőitnek Kemény Zsigmond bárónak, a híres publicistának és jeles írónak születése 100-dik évfordulója alkalmából, 1914-ben emléket állít.

— **Érettségi vizsgálat.** Mint Gyulafehérvári tudósítónk írja, az ottani róm. kath. főgimnáziumban f. hó 15-én értek véget az érettségi vizsgák. Irasbelin egy tanuló, szóbelin kettő bukott, a többi 22 vizsgázó következő arányban érettségizett le: 2 jeles, 5 jó, 15 egyszerű minősítésű. Az eredmény nagyon kielégítőnek mondható.

— **Táncmulatság.** Folyó hó 21-dikén szépen sikerült táncestet rendezett a polg. leányiskola tanító-testülete a sétateri fedett táncz helyiségben. A kedves hangulatu mulatság éjjelig tartott.

— **Öngyilkosság.** Össy Fazakas Györgyné m. herepei földbirtokosnő múlt napokban egy ideges rohamban megmérgezte magát és rövid, de borzasztó kínos szenvedés után meghalt.

— **Gyulafehérvári hírek.** E hó 14-én egy vadászkatonára, ki az utasokhoz gyakorlatra volt beosztva, a Marosban fürdés közben megfuladt s azonnal eltűnt a vízben. Hulláját három nap múlva találták meg. — **Egázolt asszony.** E hó 18-án reggel egy nagy motorkocsis érkezett, mitől egy ló annyira megvadult, hogy a kocsit elragadta s egy asszonyt ki veletlenül arra fele járt, elütött. A szerencsétlen asszony mindkét lábát eltörte. Súlyos sebeivel a kórházba szállították.

— **Hivatásának áldozata.** Folyó hó 9-én éjjel 1 óra tájban a budapest-brassói 602 sz. éjjeli gyorsvonat a Balászfalva és Mikeszása között fekvő 162. sz. pályán Gergely Istvánt, a mint az órház előtt a vonatot fogadta, bundájánál fogva a vonat maga alá kapta s darabokra szaggatta, a bundáját pedig a gép kerekei egész Kiskapusig vitték. A szolgálata teljesítése közben szerencsétlen halállal kimúlt pályáór özvegyt és négy kiskoru gyermeket hagyott hátra.

— **Jubileum és évszázadi vizsgálat.** A tövisi róm. kath. elemi népiskola növendékei f. hó 17-én lélekemelő ünnepélyt tartottak gróf Majláth Gusztáv Károly ó méltósága 10 éves püspökségének évfordulója alkalmából. A Veni-sancté-val kezdődő hálaadó istentisztelet után a tanuló ifjuság és a szép számba összesereglett közönség a farsad-

ságot nem ismerő Imets F. Jákó apát főesperes úr vezetése alatt a templomba foglalt helyet, a hol a tanuló ifjuság kedves alkalmi éneke után a helybeli plébános igen szép beszédben emlékezett meg püspök úr ó méltóságának 10 éves püspöki működéséről, kérve az ég urat, hogy sok évtizeden át tartsa meg ő nagyméltóságát a szerető hívek és az édes haza javára. Ezután a tanulók egyike szintén szép s hálás beszédben emlékezett meg a kegyes főpásztorról, ezt követte két tanulóknak szép szavalata. A közönség az ünnepély minden egyes pontja után lelkesen éljenzte a kegyes főpásztort. Végül elnöklő apát főesperes úr szívéhez szóló szavakban köszöntö meg a közönség meleg érdeklődését, elítelve a langyelkű főpásztort a szereplőket és az összes jelenlevőket. Az ünnepély befejezte után kezdetét vette az évszázadi vizsgálat. Az iskola növendékei mintegy 54-en voltak jelen; köztük több mint 36 idegen ajku, de gyönyörűség volt hallgatni azt a szép és értelmes feleleteket, melyeket a tanulók adtak és jól eső örömmel töltötte el minden igaz magyar szívet, aki hallotta a sok idegen ajku gyermekek tiszta magyar kiejtését és látta a magyar nyelvben tett igazán szép eredményt. Sietett is az apát-főesperes úr a munkás tanítónak meleg szavakban köszönetet fejezni ki, mondván: „Adjon az Isten sok ily tanítót az édes hazánk és egyházunknak”. Én is kedves kötelességet teljesíték akkor, a midőn a nyilvánosság előtt is a derék tanítónak köszönetet mondok, de nem mulasztok el, hogy ezen az exponált helyen több éveken át buzgó és odaadólag működő és mindig szép eredményeket felmutató tanító iránt az érdekeltek becses figyelmét ez uton föl ne hívjam. Szerény tudósításonkat én is azzal fejezem be: Adjon Isten sok ily derék és munkás tanítót edes magyar hazánkunk! (Egy jelen volt.)

— **A medvési állami iskola ifjusága** a „Madarak és Fák napja”-t a következő renddel tartotta meg: 1. Honfi dal. 2. A tanító beszéde. Egy tanuló beszéde. 4—16. Hányfelek a madarak. Elmondta 12 tanuló. 17. Picziny fülemile dal. 18. Fülemile fogás. 19. Madárfészék. 20. A fecskék. 21. Fogoly madár. 22. Állatkinzó. 23. Pacsirta. 24. Fészék mellett. 25. Rab gólya. 26. Leesett madárka. 27. Leégett gólya. 28. Tavasz dal. 29. Rab madár. 30. A fiu és madárka. 31. Kis madár. 32. Meh és galamb. 33. Ne bánts a madarat. 34. Fenyves erdő. 35. A czinke. 36. Tulipán-dal. 37. Elnök záró és összefoglaló beszéde; kérdések a gyermekekhez az oltalmazandó és védendő hasznos kis madarakról.

— **A szülők figyelmébe.** Az iskolák bezarásával a legtöbb szülőnek gondot ad a leánygyermekéről való gondoskolas, hogy mi haszonnal foglalkoztassa őket az élet számára és hogyan óvja meg őket a dologtalanúságnak még a hajlamától is. Leányoknak való foglalkozás a varráson kívül alig van a vidéki kisebb városokban s így nem csoda, ha egyenként alig találunk maguknak megfelelő foglalkozást. Menynyivel könnyebb nálunk Nagynyeden; itt a leányoknak hasznos és állandó fog-

Van szerencsénk a nagyérdemű helyi és vidéki közönség szives tudomására hozni, hogy a helyi piacon (Főtér 3. szám alatt, volt Korbuly Kristóf-féle helyiségben) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru-üzletet

nyitottunk, kapcsolatosan temetkezési intézet és hullaszállítási vállalat. Több évi tapasztalatunk s rendezett anyagi viszonyaink azon kellemes helyzetbe jutvank, hogy elsőrendű bel- és külföldi összeköttetéseink által a n. é. vevőközönség minden kívánalmának teljesen megfélelhetünk. Kérjük a nagyérdemű közönséget, kegyeskedjenek bennünket becses megrendeléseikkel megörvendeztetni; egyszerűségi biztositva, hogy legfőbb törekvésünket a nekünk előlegezett bizalom kiérdemelésére fogjuk fordítani. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kegyes pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel:

ifj. Mólász János és Társa.

ifj. Mólász János és Társa
női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáruk
raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalat
Nagynyeden.

lalkozást találhatunk a Papírárugyári Részvénytársaság dobozgyárában. Eddig a gyárhelység kicsinysege miatt nem lehetett több leány munkát adni, de most már felépült az új gyártelep és 120—150 leány is kaphat ott állandó alkalmazást, s kézügyességük arányában hetenként 10—16 koronát kereshetnek szorgalmas munkával. Az új gyártelep a legmodernebb munkatermet és egyéb elosztásu helyiségeket foglalja magában és az egészségügyre nézve is kifogástalan tiszta és mintaszertű. A női foglalkozások között a dobozkészítés egyike a legszebbeknek, könnyű munka, és a női kéz ügyessége csakhamar jövedelmező forrást talál benne s hozzá még állandóan. Németországban, Csehországban több kis város és község majdnem egész lakossága foglalkozik dobozkészítéssel s oly kézügyességet és gyakorlatot szereznek családról-családra, hogy igazán nemcsak megélhetésük van belőle, hanem hazájuk iparát művelik páratlan kitartással és szorgalommal; s jó izlés és minőség tekintetében pedig minden külföldi árut kiszorítanak. Miért ne lehetne ezt nálunk is elérni? Hisz azt a pár milliót, mit külföldi dobozokért idegenbe küldenek hazánkba, miért ne tarthatnánk Magyarországon? A folytonos kivándorlás ellen is védekezhetünk ezzel a munkával. A magyar ipart csakis akkor tudjuk versenyképessé tenni, ha szorgalommal fogunk ahhoz a munkához, amelyből élünk; és amelylyel ezt a még nem elterjedt iparágat minél szélesebb alapon műveljük a külföldi dobozok kiszorításával. — Felvételre jelentkezők sorrend szerint vetetnek fel a Dobozgyár Vasut-utca 65 sz. alatt levő új gyártelepén; hol bővebb felvilágosítást is nyerhetnek.

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII., Főherceg Sándor-utca 30 szám alatt levő Magyar Otthon Penziót. Méréseket árban elegánsan butorozott, különbejáratu szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigoruan családi otthon.

— **Ahol a szeszes ital törvényesen tiltva van.** Mark Twain nemrég előadást tartott az alkoholoról s ez alkalommal a következő történetet beszélte el: „Pár év előtt egyik honfitársunk oly városban szállt meg, hol el volt tiltva a szeszes italok eladása. Korcsmát keresett, de mindenkitől azt a kevésbé vigasztaló fölvilágosítást kapta, hogy szeszesitalt csak a gyógyszerertában kaphat. Emberünk elmegy oda s előlajda óhajtatását.

— Orvosi rendelet nélkül semmi szeszesitalt nem adhatok önnek — mondá a gyógyszerész.

— De meghalok szomjan s nincs időm orvoshoz szaladgálni.

— Szükség esetén csak annak a szerencsétlennek adhatok alkoholt, a kit kigyó harapott meg — mondá a gyógyszerész.

S mivel érző szive volt, megmondja neki, hogy hol juthat kigyóhoz. Emberünk elrohan s kis vártatva halványan s megtörtén tér vissza.

— Az isten szerelméért adjon gyorsan inni... nem várhatok tovább... a Fegyő hat hónapra lefoglalták már mások.

— **Szenzációs politikai értesülések,** a magyar újságírás legjava cikkeiben földolgozva teszik a legjobb, legváltozatosabb, leggazdagabb magyar napilappá az „Egyetértés“-t, mely negyvenkettedik évfolyamában megújult, élesen modern formá-

ban dolgozza föl a napi eseményeket. Az „Egyetértés“ a negyvennyolczas eszmék szolgálatában töltött hosszú, dicsőséges mult után ma is a független, önálló Magyarorszáért küzd s Kossuth Lajos eszméinek hirdetője. Ennek az ideálnak a szolgálatában a magyar hírlapírói gárda legjavát állítja csatasorba. Vezetékeiket: Mezei Ernő, dr. Kmety Károly (egyetemi tanár), Hentaller Lajos, dr. Benedek János, Burgán Aladár, dr. Pap Zoltán (országgyűlési képviselők), Herczegh Mihály (egyetemi tanár), Purjesz Lajos, dr. Bernát Ottó s a 48-as eszmék más kipróbált harczoisai írják.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részv.-társ.

ÓVÁS!!
A régóta ki-tűnően bevált **GREENSILL-féle SZÁJVIZET** utánozzák! Amelyen e törv. védjegy nincsen, utasít-suk vissza.
Kapható: minden **gyógytárban, drogeriában** és jobb illatszer-kereskedésben.
105 1-4



<p>Requiny-féle római vértisztító-szörp páratlan szer minden bőrbajnál, bujakórnál, vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító. Nagy Üveg 3 kor. 8 Üveget 8 kor. utárvétellel küldi. REQUINY ATTILA gyógyszerész. Budapest, VII., Kúli-5 Kerepesi ut 24. A híres RÁKÓCZI GYOMORKESEŐ egyedül készítője. Érdekes prospektus ingyen!</p>	<p>KÉSMÁRKI LENVÁSZON DAMÁST. árul csak akkor valódiak. WILLY SZEPESZ VED- JEGY ECHT ZIPSEL ha ez az előjegyzésnek ellátva.</p>	<p>VERSEGENYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGENSÉG gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR. Rendkívül kellemes ízű, erősítő, tisztítja a vért. Kis Üveg ára 3-20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban. Postán küldi: KOBONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér. A legjobbat a legkedvezőbb áron. A legjobb órákat legbiztosabb és legprecízebb órák készítésére, mint RÉSZELETFIZETÉSRE széleskörűen az egész világon. BRUSWETTER JÁNOS órák készítője BUDAPEST, SZÉKESDÉNY.</p>	<p>TUDÓBAJOSOKNAK és mindenkinek, aki köhög, rekedt, páratlan szolgálatot tesz a Halapi-féle nársfamészörp Mintafüvet 8 koronáért küldi APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÜT 64.</p>
<p>PLATSCHEK VILMOS elismert legolcsóbb, legszolidabb FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p>	<p>A világot bámulatba ejti a Hammond írógép. Kizárólagos elárúsítók: FARAGÓ TESTVÉREK Budapest, V., Arany János-s. 8. Kérjen mindenki prospektust!</p>	<p>BALASSA FÉLE UGORKATEJ Széplő, májfolt, pattanás, miteszer, ráncok eltűnnek az arcáról a valódi angot Egy üveg ára 2 koronás. Hosszú ügorkasáppan 1 K. pudér 1-20 K. Főosztály-déél hely: BALASSA KORNÉL gyógyszerész Bpest, Andrássy-ut 47.</p>	
<p>Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? SCHULLER FERENCZ ujjonnan berendezett elsőrangú éttermeiben Budapest, VI., Andrássy-ut 39. mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van.</p>	<p>BABYMIRA-CRÉM legjobb szer kitéseak, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipállott bőr gyógyítására. Egyedüli készítő: BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB 5 doboz ára bérm. 8 K 20 f., 10 doboz 8 K 80 f.</p>	<p>KATZER részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/2 millió részvény-tőke. Budapest, Ó-utca 42, 44 (szaját ház), 45, 46, és Uj-utca 43. Katzert szörmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.</p>	
<p>KISS SZERENCSEJE NAGY VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYE KISS KÁROLY-TÁRSASÁG BUDAPEST-KOSSUTH L. U. 13.</p>	<p>ADREZDAI MOTORGYÁR részvénytársaság benzin-, gáz-, szivógáz-motorok és benzol- és keroszinmotorok készítése és elismerés nélküli állandó gyártmányok készítése. Vezető-igazgató: GELLERT IGHÁC és Tea Budapest, VI., Teréz-körút 61. Prospektus ingyen.</p>	<p>Pacific TOJÁS KÉSZÍTMÉNY tojás-sárgája helyett használható a sütés és főzésnél. NAGY MEGTAKARÍTÁS. Kapható minden főzészertáiban és drogeriában. Készítő: TROBENTZ TESTVÉREK. R. T. vegyszerüzem, BUDAPEST.</p>	

Egy irodai állás

betöltendő a Nagyenvedi Könyvnyomda és Papíráru-gyár r.-t. új gyártelepén. Csakis nők ajánlatai kéretnek a fenti gyár igazgatóságához.

Csak SIGULA névvel ellátott üvegek valódiak.
A MÁLNÁSI

„SICULIA” FORRÁS-VIZ

a sós savanyuvizek királya.



Szikkarétegeken át fűrt
ártézi forrás.

A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan évszázados. Azonnal ható különlegeség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyag hurutos bántalmait ellen. Koranyi, Kéthly, Tauszk, Riegler, Nuriésán József tanorok szakvéleményei a MÁLNÁSI „SICULIA” forrást a kontinens legdúsabb természetes alkalikus sós savanyuvizének minősítik.

Magyarországi főraktár:

BRÁZAY KÁLMÁN
BUDAPEST, József-körút 37.
Kapható minden gyógyszerárban, drogéria és fűszerkereskedésben.

ELŐPATAK gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hólyag- és a mélyhurutos bántalmaknál, máj- és lépajánál, köszvény és esz-nál, utesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek.

A nagyhirű előpatak-ki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kisegítő gyógyszerekkel (meleg és hideg fürdők, vízgyógyintézet) kezeléssel, massage, svédorna, diétikus étrend) rendkívüli kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-Idény:

május 15-től szeptember 15-ig.

Vasuti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó ólós közlekedés van Lakos, ellátás ólós és választékos. Az első- és új-dényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zene-díjak fele fizetendő, lakások 50%-ot és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpatak-ki asványvíz, mely a szensavdús egyenes Vasas vizek között első helyre foglal el, mint gyógyeszköz, hízást is használható és üdítő, kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba.

Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

HIRDETÉSEKET

legolcsóbban vesz föl

lapunk kiadóhivatala.

A SZÉPSÉG!

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen ezéltat elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kengetve arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme-jével ért (különösen Francia- és Nmetországban) sok embert arra bír, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arc minden tisztatlansága (szepő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert utánozzak. — Természetes, hogy ez senkinek sem sikerült, mert a Margit-Créme készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért mert a titkát soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Créme mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélevel kengetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szépítőszert a Földes-fele Margit-Créme, mely már 4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arc töreit, eltünteti a szepőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrtakát, mitesszert, arc- és kéz-vörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett a Margit-Créme teljesen ártalmatlan.

Egy tegely ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és créme színben) 1k. 20 fillér. — Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-fele Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb gyógyszerárában, ahol pedig raktaron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így czímelve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár Nagyenveden:
Novák István gyógyszerésznél.
Özv. Székelyhid Jánosné
divatüzletében.

37 4 5

Nagyenvedi Könyvnyomda és Papíráru-gyár részv.-társaság Nagyenved.

Dobozárugyár. Könyomda. Litografiai és vonalzó műintézet.

Mindennemű **DOBOZÁRUT** (Cartonnage) u. m. egyszerű és hajított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok részére kisebb áruegységek jutányos és ezélszerű csomagolására ólós áron szállít.

Műveket foyóiratokat, hirlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póstaomagezimeket, pecsétjegyeket, ezimeket, ragjelzéseket, porkapszulákat, papirzacskókat, kötözópapírokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és könyomdai, valamint dombornyomásban, ólós áron, szép és izléses kiállításban.



Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakato munkát, u. m. vasrácso, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanycsengők, telefon és villámhárítók szakzerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újjanani beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúkat, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem teszőket kieserélek, vagy kívánság szerint átalakítok.

Szakmamban vágó költséggel díjtalanul szolgálók Beoses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
HEGYI JÁNOS,
műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 50—104



50 ÉVI SIKER!

**ESZÉKI ARCZKENŐCS ÉS
ESZÉKI SZALVATOR-SZAPPAN**



eltávolítja a szeplőt,
májfoltot és a bőr
összes tisztátalan-
ságát.

Valódi csakis a

Dienes J. C.

Szalvator gyógytárából
ESZÉKEN, Felsőváros.

1 tégely eszéki arczenőcs ára 70 f. és 1 kor.
1 drb Szalvator-szappan " 1 korona.
1 tégely kézi paszta " 1 kor. 20 fill.
Lyoni rizspor kis doboz " 1 korona.
" nagy doboz " 2 korona.
Ezen ezikkek minden ártalmatlan alkatrésztől mentek és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz. B. m. rendeletnek. 65 9—10

Főraktár Budapestben:
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerháza
VI., Király-utca 12. és Andrássy-út 29.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLO.

A legjobb gyümölcsfák.

Kifogástalan szőlőoltványok.

20.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió előerítés cseméje.
Sétaterfák, Díszserpek, Berek, Bagyogyümölcsök stb.

2 1/2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és ANDRÁSI M.

215 104—61

Az Orsz. Gazd. Munka- és Családsegély-pénztár ajánljuk jó indulatába.
Törvényesen és szabályosan a nép hőrdőre. Biztosítva család-eit ezen segély-pénztárnál.

14 évet meghaladott korú ifju
tanulónak felvétetik
WINKLER JÁNOS kereskedésében
Nagyenyeden.

117 4—5

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.
Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betétbizásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöheteli pénztézetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
Idégen kölcsönök a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint 5%, 6, 6 1/2% mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.
Betétet 4% kamattal mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. o. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

11 50—104

Kittünő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-gyár

Brassóban.

13 45—50

Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. szám.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárnyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.